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   Wójta Gminy Hrubieszów o przystąpieniu do sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Hrubieszów.
	Na podstawie art. 17 pkt. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 roku o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym ( Dz. U. z 2017r.  poz. 1073 z póżn.zm.)  zawiadamiam o podjęciu przez Radę Gminy Hrubieszów uchwały numer XXIX/161/2017 z dnia 26 maja  2017 r. o przystąpieniu do sporządzenia  zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Hrubieszów  zatwierdzonego uchwałą Rady Gminy Hrubieszów Nr XII/84/2004  z późn. zm. w zakresie zlokalizowania  zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej z usługami w m. Obrowiec i Moniatycze  ,zmiany zapisów odnoszących się do zasad rozwoju i ustaleń infrastruktury technicznej w zakresie przydomowych oczyszczalni  ścieków, zmiany zapisów  określających możliwość zabudowy, nadbudowy, zmiany sposobu użytkowania budynków i jej wymiany na terenach opisanych w planie jako tereny produkcji rolnej, zalesienia działek w m. Kosmów.
 Uchwała wraz załącznikami  graficznymi   przedstawiającymi  granice zmiany  planu zagospodarowania przestrzennego znajdują się  do wglądu w siedzibie Urzędu Gminy Hrubieszów ul. B. Prusa 8 pokój  nr 10 oraz zamieszczone na stronie internetowej Gminy Hrubieszów BIP ogłoszenia.
Zainteresowani mogą składać wnioski w terminie 21 dni od daty ukazania się niniejszego ogłoszenia.
Wniosek powinien zawierać nazwisko imię , nazwę , adres wnioskodawcy, przedmiot wniosku oraz oznaczenie nieruchomości której dotyczy. 
	Stosownie do art. 39   w związku z art. 46 pkt. 1 ustawy z dnia 3-go października 2008 roku o udostępnianiu informacji o środowisku jego ochronie , udziału społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko( tj. Dz.U. z 2016r. poz. 353 z późn. zm.) zawiadamiam o przystąpieniu do sporządzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko do projektu zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Hrubieszów w zakresie w zakresie wskazanym w  uchwale Rady Gminy Hrubieszów nr XXIX/161/2017 z dnia 26 maja  2017 r.
	Zainteresowani mogą składać wnioski w terminie 21 dni od daty  opublikowania  powyższego ogłoszenia.
	Wnioski mogą być składane na piśmie, ustnie do protokołu, za pomocą środków komunikacji elektronicznej lub  na adres e-mail sekretariat@hrubieszow-gmina.pl
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