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1 Wprowadzenie
Przedmiotem opracowania jest Prognoza oddziaływania na środowisko do zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gminy Hrubieszów, sporządzonego w następstwie podjęcia uchwały 
Nr XXXIII/245/2021 Rady Gminy Hrubieszów z dnia 7 września 2021 roku w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gminy Hrubieszów.

Zgodnie z ww. uchwałą zmiana miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obejmuje działkę ewidencyjną numer 108/3 w miejscowości Metelin.

Rysunek 1. Położenie obszaru opracowania na tle podziału administracyjnego
(źródło: opracowanie własne na podstawie danych CODGiK – państwowego rejestru granic i powierzchni jednostek podziałów terytorialnych kraju)
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1.1 Podstawa formalno-prawna opracowania

Obowiązek sporządzania prognozy oddziaływania na środowisko wynika z art. 46 oraz art. 51 ustawy 
z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa 
w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko. Prognoza w myśl wyżej przywołanego 
art. 46 stanowi element strategicznej oceny oddziaływania na środowisko.

W ramach strategicznej oceny oddziaływania na środowisko organ opracowujący projekt dokumentu:

1. uzgadnia z właściwymi organami zakres i stopień szczegółowości informacji wymaganych 
w prognozie oddziaływania na środowisko;

2. poddaje projekt wraz z prognozą opiniowaniu przez właściwe organy;

3. zapewnia możliwość udziału społeczeństwa w strategicznej ocenie oddziaływania na środowisko;
4. bierze pod uwagę ustalenia zawarte w prognozie oddziaływania na środowisko, opinie organów oraz rozpatruje uwagi i wnioski zgłoszone w związku z udziałem społeczeństwa.

Projekt dokumentu nie może zostać przyjęty (o ile nie zachodzą przesłanki, o których mowa w art. 34 ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody), jeżeli ze strategicznej oceny oddziaływania na środowisko wynika, że może on znacząco negatywnie oddziaływać na obszar Natura 2000.
1.2 Cel, zakres i stopień szczegółowości informacji wymaganych w prognozie

Celem prognozy jest identyfikacja potencjalnych oddziaływań na środowisko ustaleń projektu zmiany planu, określenie rozwiązań eliminujących, ograniczających lub kompensujących negatywne oddziaływania na środowisko oraz w miarę potrzeb przedstawienie rozwiązań alternatywnych do rozwiązań zawartych 
w projektowanym dokumencie.

Zakres merytoryczny prognozy jest zgodny z ustawą z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko. Prognoza uwzględnia ustalenia Zamawiającego, który uzgodnił zakres i stopień szczegółowości informacji wymaganych w prognozie oddziaływania na środowisko z Regionalnym Dyrektorem Ochrony Środowiska w Lublinie w piśmie z dnia 25 listopada 2021 r. (znak pisma: WSTIII.411.54.2021.KŁ) oraz 
z Państwowym Powiatowym Inspektorem Sanitarnym w Hrubieszowie w piśmie z dnia 23 listopada 2021 r. (znak pisma: ONS-ZN.700.1.5.2021).
Prognoza przedstawia wyniki analiz i ocen w formie opisowej.

W prognozie ocenia się stan i funkcjonowanie środowiska, odporność na degradację i zdolność do regeneracji wynikające z uwarunkowań określonych w opracowaniu ekofizjograficznym oraz tendencje do zmian przy braku realizacji ustaleń projektowanej zmiany planu. Rozpatrywane są także skutki realizacji ustaleń projektu zmiany planu. Projektowane użytkowanie i zagospodarowanie terenów jest rozpatrywane pod kątem zgodności z uwarunkowaniami określonymi w opracowaniu ekofizjograficznym, z przepisami prawa dotyczącymi ochrony środowiska, skuteczności ochrony bioróżnorodności i właściwych proporcji pomiędzy terenami o różnych formach użytkowania. Ocenia się również określone w projekcie zmiany planu warunki zagospodarowania przestrzennego, wynikające z potrzeb ochrony środowiska, prawidłowości gospodarowania zasobami przyrody oraz ochrony gruntów rolnych i leśnych. Uwzględniane są ponadto zagrożenia dla środowiska i wpływ na zdrowie ludzi, skutki dla istniejących form ochrony przyrody i innych obszarów chronionych i zakres zmian w krajobrazie, oraz możliwość rozwiązań eliminujących lub ograniczających negatywne oddziaływanie na środowisko. W prognozie zawarte są, jeżeli zachodzi taka potrzeba, również propozycje innych rozwiązań w projekcie zmiany planu, sprzyjających ochronie środowiska.

Prognoza wykonana jest zgodnie z art. 51 ust. 2 pkt. 1, 2 i 3 ustawy o udostępnianiu informacji 
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko:

· zawiera informacje o zawartościach, głównych celach projektowanego dokumentu oraz jego powiązaniach z innymi dokumentami;

· zawiera informacje o metodach zastosowanych przy sporządzaniu prognozy;

· zawiera propozycje dotyczące przewidywanych metod analiz skutków realizacji postanowień projektowanego dokumentu oraz częstotliwość jej przeprowadzania;

· zawiera informacje o możliwym transgranicznym oddziaływaniu na środowisko oraz streszczenie w języku niespecjalistycznym;

· określa, analizuje i ocenia istniejący stan środowiska oraz potencjalne zmiany tego stanu 
w przypadku braku realizacji projektowanego dokumentu;

· określa, analizuje, ocenia stan środowiska na obszarach objętych przewidywanym znaczącym oddziaływaniem na środowisko;

· określa, analizuje i ocenia istniejące problemy ochrony środowiska istotne z punktu widzenia projektowanego dokumentu, w szczególności dotyczące obszarów chronionych;

· określa, analizuje i ocenia istniejące problemy ochrony środowiska ustanowione na szczeblu międzynarodowym albo krajowym, istotne z punktu widzenia projektowanego dokumentu oraz sposoby, w jakich te cele ochrony środowiska zostały uwzględnione podczas opracowywania dokumentu;

· określa, analizuje i ocenia przewidywane znaczące oddziaływania, w tym oddziaływania bezpośrednie, pośrednie, wtórne, skumulowane, krótkoterminowe, średnioterminowe 
i długoterminowe, stałe i chwilowe oraz pozytywne i negatywne na środowisko;

· przedstawia rozwiązania mające na celu zapobieganie, ograniczanie lub kompensację przyrodniczą negatywnych oddziaływań na środowisko, mogących być rezultatem realizacji projektowanego dokumentu;

· przedstawia rozwiązania alternatywne do rozwiązań zawartych w projektowanym dokumencie wraz z uzasadnieniem ich wyboru oraz opis metod dokonania oceny prowadzącej do tego wyboru.

2 Zawartość, główne cele projektowanego dokumentu oraz jego powiązania z innymi dokumentami

Procedura sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gminy Hrubieszów obejmuje działkę ewidencyjną nr 108/3 w miejscowości Metelin, dla której obowiązuje zmiana miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Hrubieszów, przyjęta uchwałą Nr V/44/2019 Rady Gminy Hrubieszów z dnia 27 marca 2019 r.
W ww. obowiązującym miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego obszar opracowania przeznaczono pod:

· tereny rolnicze (R), dla których plan ustala:

· teren produkcji rolnej – utrzymanie dotychczasowego sposobu użytkowania;

· zakaz zabudowy;

· drogę wewnętrzną (KDW).

Rysunek 2. Wyrys z obowiązującej zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Hrubieszów
(źródło: załącznik Nr 1 do uchwały Nr V/44/2019 Rady Gminy Hrubieszów z dnia 27 marca 2019 r.)
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Do sporządzenia nowego planu miejscowego przystąpiono, aby wprowadzić nowy teren obsługi produkcji w gospodarstwie rolnym i rybackim lub zabudowy zagrodowej.

W związku z powyższym w projekcie zmiany planu dla obszaru opracowania określono przeznaczenie:

1RU – teren obsługi produkcji w gospodarstwach rolnych i rybackich, gdzie:

· przeznaczenie podstawowe:

a) obsługa produkcji w gospodarstwach rolnych i rybackich,
b) zabudowa zagrodowa.
1KDW – teren drogi wewnętrznej.

Rysunek 3. Projekt miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego
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Powiązania z innymi dokumentami

Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Hrubieszów

Zmiana miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gminy Hrubieszów, nie narusza ustaleń studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Hrubieszów, przyjętego uchwałą Nr XXII/181/2001 Rady Gminy Hrubieszów z dnia 30 kwietnia 2001 r., zmienionego uchwałą Nr XXI/124/2008 Rady Gminy Hrubieszów z dnia 21 listopada 2008 r., uchwałą Nr XX/96/2012 z dnia 11 października 2012 r., uchwałą Nr XXVIII/153/2013 Rady Gminy Hrubieszów z dnia 13 września 2013 r., uchwałą Nr XVI/86/2016 Rady Gminy Hrubieszów z dnia 26 lutego 2016 r. oraz uchwałą Nr XXIX/162/2017 Rady Gminy Hrubieszów z dnia 
26 maja 2017 r.

W studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Hrubieszów dla obszaru opracowania wskazano następujące przeznaczenie terenu, z którymi projekt zmiany planu zachowuje zgodność:

· teren lądowiska;
· teren zabudowy zagrodowej.
Rysunek 4. Wyrys ze Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Hrubieszów
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Plan Zagospodarowania Przestrzennego Województwa Lubelskiego

Plan Zagospodarowania Przestrzennego Województwa Lubelskiego przyjęto uchwałą Nr XI/162/2015 Sejmiku Województwa Lubelskiego z dnia 30 października 2015 r. w sprawie uchwalenia Planu Zagospodarowania Przestrzennego Województwa Lubelskiego.

W PZPWL wskazano powiązania przyrodnicze o znaczeniu regionalnym, tj. obszary wymagające kształtowania ciągłości korytarzy ekologicznych. Na obszarze Gminy Hrubieszów wskazano zarówno korytarze ekologiczne o znaczeniu regionalnym związane z doliną rzeki Bug oraz doliną rzeki Huczwa. Ponadto do obszarów węzłowych, istotnych dla zachowania różnorodności biologicznej (biocentra) wskazano zwarte tereny leśne w północnej oraz południowej części gminy. Obszar opracowania położony jest poza systemem powiązań przyrodniczych gminy (rysunek 5).

Co więcej w PZPWL wskazano, że harmonizacja zadań inwestycyjnych z siecią ekologiczną powinna polegać, w głównej mierze, na stosowaniu rozwiązań technicznych zapewniających utrzymanie drożności korytarzy ekologicznych lub rekompensowaniu utraty fragmentów korytarzy ekologicznych poprzez odtwarzanie ich w innym miejscu w nawiązaniu do sieci ekologicznej w przypadku, gdy uniknięcie kolizji jest niemożliwe. Na obszarze Gminy Hrubieszów wskazano działania mające na celu zwieszenie odporności na niekorzystne zjawiska naturalne oraz zwiększenie zdolności ochronnych i samoregulujących środowiska, tj. retencja obszarowa, fitomelioracje. Ww. działania nie obejmują obszaru opracowania (rysunek 6).
Rysunek 5. Położenie Gminy Hrubieszów względem powiązań przyrodniczych województwa lubelskiego
(źródło: załącznik nr 1. Rysunek 03. Środowisko przyrodnicze. Powiązania przyrodnicze do uchwały Nr XI/162/2015 Sejmiku Województwa Lubelskiego z dnia 30 października 2015 r.)
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Rysunek 6. Położenie Gminy Hrubieszów względem działań mających na celu utrzymanie drożności korytarzy ekologicznych (źródło: załącznik nr 1. Rysunek 08. Środowisko przyrodnicze. Kształtowanie środowiska do uchwały 
Nr XI/162/2015 Sejmiku Województwa Lubelskiego z dnia 30 października 2015 r.)
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3 Metody zastosowane przy sporządzaniu prognozy

Prognozę sporządzono na podstawie rozpoznania terenowego uwarunkowań ekofizjograficznych 
i walorów krajobrazowych, identyfikacji potencjalnych zagrożeń i uciążliwości. Analizowano dostępne opracowania planistyczne i dokumentacyjne na poziomie gminy, powiatu, województwa i kraju oraz oceny realizacji obowiązków prawnych i skuteczności rozwiązań chroniących środowisko przed nadmierną eksploatacją zasobów oraz wprowadzaniem zanieczyszczeń antropogenicznych do środowiska.

4 Charakterystyka środowiska przyrodniczego, stanu zasobów, odporności środowiska i istniejących problemów
4.1 Uwarunkowania przyrodnicze i zagospodarowanie terenów

Informacje ogólne

Gmina Hrubieszów to gmina wiejska, położona w południowo-wschodniej części województwa lubelskiego. Administracyjnie gmina przynależy do powiatu hrubieszowskiego i graniczy z gminami: Mircze, Werbkowice, Trzeszczany, Uchanie, Białopole, Horodło. Od wschodu gmina graniczy również z Ukrainą.
Miejscowość Metelin położona jest w południowo-zachodniej części gminy i obejmuje grunty 
o powierzchni ok. 5,8 km2. Obszar opracowania (działka nr 108/3), którego powierzchnia wynosi ok. 0,78 ha, położny jest w południowo-zachodniej części miejscowości Metelin, stanowi on grunt orny II klasy bonitacyjnej (RII).

Rysunek 7. Obszar opracowania
(źródło: opracowanie własne na podstawie ortofotomapy)
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Położenie geograficzne, rzeźba terenu i geologia

Obszar opracowania położony jest w obrębie prowincji Wyżyny Ukraińskie, podprowincja Wyżyna Wołyńsko-Podolska, makroregion Wyżyna Wołyńska, mezoregion Kotlina Hrubieszowska. 

Kotlina Hrubieszowska stanowi formę wklęsłą w strefie mało odpornych margli kredowych. Teren ma wygląd lekko falistej równiny o małych wysokościach względnych i łagodnych zboczach. W granicach kotliny można wyróżnić płaskie, bezodpływowe zagłębienia o długości dochodzącej do kilkuset metrów. Cechą charakterystyczną mezoregionu są rozległe doliny, często zatorfione – dna dolin rzecznych Bugu i Huczwy, 
z wyraźnymi dwiema holoceńskimi terasami zalewowymi z licznymi starorzeczami, oraz trzema plejstoceńskimi terasami nadzalewowymi.

Obszar opracowania położony jest w obrębie pokrywy lessowej zbudowanej z lessów piaszczystych.
Surowce mineralne

W granicach obszaru opracowania nie występują udokumentowane złoża kopalin ani obszary prognostyczne lub perspektywiczne ich występowania.

Gleby

W obszarze opracowania występują czarnoziemy zdegradowane i gleby szare.
Przedmiotowy teren pod względem zasobów glebowych jest obszarem o bardzo dobrej przydatności rolniczej – gleby obszaru opracowania zalicza się do II klasy bonitacyjnej, są to gleby kompleksu pszennego bardzo dobrego.
Hydrologia i hydrogeologia

W granicach obszaru opracowania nie występują wody powierzchniowe. Przedmiotowy teren położony jest w zasięgu JCWP Dopływ spod Pułanek (PLRW2000162662589).

Gmina Hrubieszów, w tym teren opracowania, leży w obrębie Głównego Zbiornika Wód Podziemnych (GZWP) nr 407 Niecka Lubelska (Chełm-Zamość). GZWP Nr 407 Niecka Lubelska charakteryzuje się niską odpornością na infiltrację zanieczyszczeń antropogenicznych. System drenażu naturalnego skierowany jest do rzek granicznych (Bugu i Wieprza), ich dopływów oraz poza SW i N granice zbiornika. Szybka wymiana wód 
w ośrodku skalnym wynika ze szczelinowo-porowego charakteru tego ośrodka. Wody zbiornika charakteryzują się wysoką jakością wód.

Dla GZWP nr 407 opracowano dokumentację hydrogeologiczną
, zgodnie z którą cały obszar opracowania powinien być włączony do projektowanego obszaru ochronnego A, ze względu na dużą podatność na zanieczyszczenia (czas przepływu wody z powierzchni terenu do poziomu wodonośnego wynosi poniżej 
5 lat). Wśród proponowanych zakazów i nakazów dla podobszaru ochronnego A wskazano m.in.:
· zakaz lokalizowania składowisk odpadów niebezpiecznych z wyjątkiem odpadów nie podlegających procesom chemicznym i ługowania (np. azbest);

· zakaz lokalizowania nowych składowisk odpadów innych niż niebezpieczne i obojętne z wyjątkiem RIPOK;

· nakaz stosowania urządzeń ochronnych wód podziemnych przy projektowaniu i wykonywaniu dróg;

· zakaz stosowania w okresie roku dawki nawozu naturalnego zawierającego więcej niż 170 kg azotu (N) w czystym składniku na 1 ha użytków rolnych;

· ograniczenie ilości stosowanych nawozów do dawek zalecanych;

· nakaz przechowywania gnojówki i gnojowicy wyłącznie w szczelnych zbiornikach o pojemności umożliwiającej gromadzenie co najmniej 4-miesięcznej produkcji tego nawozu;

· zakaz wykorzystywania komunalnych osadów ściekowych;
· zakaz rolniczego wykorzystania ścieków;
· zakaz stosowania nawozów naturalnych organicznych w postaci płynnej;

· zakaz wprowadzania ścieków do ziemi (w tym za pomocą urządzeń chłonnych – otworów, stawów, drenów) z wyjątkiem oczyszczonych ścieków ze stacji uzdatniania wody oraz oczyszczonych wód opadowych i roztopowych z zanieczyszczonych powierzchni szczelnych. Dopuszcza się także wprowadzanie ścieków z istniejących przydomowych oczyszczalni.

Projektowane obszary ochronne będą ustanawiane przez wojewodę, w drodze aktu prawa miejscowego, na wniosek Wód Polskich, do tego czasu obowiązują przepisy ogólne wynikające przede wszystkim z ustawy Prawo wodne. 

Obszar opracowania położony jest w zasięgu JCWPd nr 121 (kod PLGW2000121).

Rysunek 8. Położenie Gminy Hrubieszów oraz obszaru opracowania względem podobszarów ochronnych GZWP nr 407 (Chełm–Zamość)
(źródło: załącznik Nr 8 do „Dodatek do dokumentacji określającej warunki hydrogeologiczne dla ustanowienia stref ochronnych GZWP nr 407 (Chełm–Zamość) w związku z ustanawianiem obszarów ochronnych Głównego Zbiornika Wód Podziemnych nr 407 Niecka lubelska (Chełm–Zamość)”)
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Warunki klimatyczne

Gmina Hrubieszów położona jest w lubelsko-chełmskiej dzielnicy klimatycznej. Dzielnica ta charakteryzuje się przewagą wpływów kontynentalnych. Warunki klimatyczne kształtowane są pod wpływem mas powietrza polarno-morskiego i polarno-kontynentalnego. Średnie roczne temperatury wynoszą 7,3°C, średnie temperatury lipca wynoszą 17,8°C, a stycznia – 4,2°C. Średnia roczna suma opadów wynosi około 575 mm, co jest typowe dla obszarów nadbużańskich. Maksimum opadów przypada na okres letni (VI-VIII). Pokrywa śnieżna zalega przeciętnie od ostatniej dekady listopada do 10-20 marca. Notuje się około 40 dni z opadem śniegu, który zalega średnio 75-80 dni. Dominują wiatry zachodnie i północno-zachodnie, stanowiące około 50% wszystkich wiatrów. Klimat jest znacznie modyfikowany w obrębie doliny Bugu u jego dopływów, co wynika z płytkiego zalegania wód gruntowych. Występuje w ich obrębie niekorzystne zjawisko inwersji termicznej i zaleganie mgieł oraz podwyższona wilgotność powietrza. Dużo korzystniejszymi warunkami klimatycznymi charakteryzują się obszary wierzchowinowe, dobry przewietrzaniem, nasłonecznieniem oraz małą częstotliwością występowania mgieł.

Klimat lokalny na terenie opracowania można scharakteryzować jako topoklimat:

· terenów rolniczych, charakteryzujący się:

· niewielkimi wahaniami temperatury w obrębie całego obszaru; 

· dużymi wahaniami temperatury w ciągu doby; 

· niską wilgotnością względną powietrza; 

Szata roślinna, fauna i powiązania ekologiczne 

Obszar opracowania przedstawia dość niską wartość przyrodniczą. Jest to grunt orny, gdzie szata roślinna ogranicza się do uprawianego gatunku oraz roślinności segetalnej, brak tu jakichkolwiek zadrzewień. 
W granicach terenu opracowania, ze względu na jego aktualne użytkowanie, można spodziewać się występowania gatunków typowych dla terenów rolniczych, takich jak: zając, mysz czy kret oraz przedstawicieli ornitofauny takich jak szpak, sikorka, czy skowronek.
Obszar opracowania położony jest poza siecią korytarzy ekologicznych o znaczeniu krajowym czy międzynarodowym.
4.2 Obszary chronione

Na obszarze opracowania nie występują obszary ani obiekty chronione na mocy ustawy z dnia 
16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody.

4.3 Jakość środowiska
Powietrze atmosferyczne

Jakość powietrza atmosferycznego, ilość i rodzaj emitowanych do niego zanieczyszczeń, wpływa na stan wszystkich komponentów środowiska, które bezpośrednio decydują o warunkach życia ludzi, zwierząt oraz roślin. Zanieczyszczenia pochodzić mogą z wielu źródeł, wyróżnia się różne kategorie źródeł emisji: punktowe, liniowe oraz powierzchniowe.

Zgodnie z ustawą z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska oceny stanu powietrza dokonywane są w ramach państwowego monitoringu środowiska. Oceny dokonuje się w strefach, w tym 
w aglomeracjach. Na terenie województwa lubelskiego wydzielone zostały 2 strefy, zgodnie 
z rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 2 sierpnia 2012 r. w sprawie stref, w których dokonuje się oceny jakości powietrza. Gmina Hrubieszów zalicza się do strefy lubelskiej.

Tabela 1. Wynikowe klasy stref dla poszczególnych zanieczyszczeń, uzyskane w ocenie rocznej dokonanej z uwzględnieniem kryteriów ustanowionych pod kątem ochrony zdrowia oraz ochrony roślin

(źródło: Roczna ocena jakości powietrza w województwie lubelskim – raport wojewódzki za rok 2020. GIOŚ Warszawa, 2021)
	
	symbol klasy dla poszczególnych zanieczyszczeń

	
	NO2

	SO2
	CO
	PM10
	PM2,5
	B(a)P
	As
	Cd
	Ni
	Pb
	O3

	ze względu na ochronę zdrowia ludzi
	A
	A
	A
	A
	A/A1
	C
	A
	A
	A
	A
	A/D2

	ze względu na ochronę roślin
	A
	A
	-

	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	A/D2


gdzie:

klasa A – stężenia zanieczyszczeń na terenie strefy nie przekraczają poziomów dopuszczalnych i poziomów docelowych;

klasa A1 – stężenia PM2,5 nie przekraczają poziomu dopuszczalnego dla fazy II;

klasa C – stężenia zanieczyszczeń na terenie strefy przekraczają poziomy dopuszczalne i poziomy docelowe;

klasa D2 – stężenia ozonu przekraczają poziom celu długoterminowego.

W rocznej ocenie jakości powietrza wykonanej dla województwa lubelskiego za 2020 rok wykorzystano przede wszystkim wyniki pomiarów prowadzonych na stacjach monitoringu włączonych do sieci Państwowego Monitoringu Środowiska. Pomiary realizowane były z wykorzystaniem analizatorów automatycznych oraz stosując metody manualne laboratoryjne, zgodnie z obowiązującymi metodykami referencyjnymi. Sieć pomiarowa objęta jest systemem kontroli i zapewniania jakości, w ramach którego obowiązują odpowiednie procedury. Jedną z podstaw wykonania oceny były również wyniki matematycznego modelowania przemian 
i transportu substancji w powietrzu. Zgodnie z wynikami ww. modelowania na terenie Gminy Hrubieszów 
w 2020 r. stwierdzono przekroczenia:

· docelowego rocznego poziomu stężenia benzo(a)pirenu wg kryterium ochrony zdrowia ludzi;

· dopuszczalnych poziomów długoterminowych stężeń ozonu wg kryterium ochrony zdrowia ludzi oraz ochrony roślin.

Zanieczyszczenie powietrza benzo(a)pirenem, obserwowane jest szczególnie w sezonie grzewczym. Główną przyczyną występowania przekroczeń jest emisja z systemów indywidualnego ogrzewania budynków oraz niekorzystne warunki meteorologiczne głównie w sezonie zimowym. 
Ze względu na przekroczenie standardów emisyjnych dla zanieczyszczeń mających określone poziomy dopuszczalne oraz dla zanieczyszczeń mających określone poziomy docelowe istnieje obowiązek sporządzenia Programu Ochrony Powietrza (POP).

Wody powierzchniowe

Jakość wód powierzchniowych zależna jest od wielu czynników naturalnych i antropogenicznych. Czystość i jakość wód determinują: budowa geologiczna zlewni, klimat, typ gleb występujących w sąsiedztwie cieku, a także urbanizacja, uprzemysłowienie i rolnictwo. Istotny wpływ na zanieczyszczenie wód ma ilość pobieranej wody oraz odprowadzanie ścieków bytowo-gospodarczych i przemysłowych, a także ingerencja 
w budowę koryta rzeki.

Celem monitoringu wód powierzchniowych, zgodnie z art. 349 ust.1. pkt 1 ustawy Prawo wodne, jest pozyskanie informacji o stanie wód powierzchniowych na potrzeby planowania w gospodarowaniu wodami oraz oceny osiągnięcia celów środowiskowych.

Obszar objęty opracowaniem znajduje się w zasięgu jednolitej części wód powierzchniowych JCWP Dopływ spod Pułanek (PLRW2000162662589), która nie jest objęta monitoringiem wód powierzchniowych prowadzonym przez GIOŚ.

Zgodnie z Planem gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Wisły (2016 r.) JCWP Dopływ spod Pułanek jest naturalną częścią wód o złym stanie, dla której osiągnięcie celów środowiskowych (dobrego stanu chemicznego i ekologicznego) jest zagrożone ze względu na brak możliwości technicznych. Z uwagi na niską wiarygodność oceny i związany z tym brak możliwości wskazania przyczyn nieosiągnięcia dobrego stanu brak jest możliwości zaplanowania racjonalnych działań naprawczych. Zaplanowanie i wdrożenie jakichkolwiek działań będzie generowało nieuzasadnione koszty. W związku z tym w JCWP Dopływ spod Pułanek zaplanowano działanie mające na celu rozpoznanie rzeczywistego stanu ekologicznego – przeprowadzenie monitoringu badawczego. W przypadku potwierdzenia złego stanu po 2 latach wprowadzone zostanie działanie mające na celu rozpoznanie jego przyczyn. Takie etapowe postępowanie pozwoli na racjonalne zaplanowanie niezbędnych działań i zapewnienie ich wymaganej skuteczności.

Jakość wód podziemnych

Podstawowymi kierunkami środowiskowymi w odniesieniu do jednolitych części wód podziemnych jest utrzymanie lub poprawa ich jakości w celu zachowania dobrego stanu ilościowego oraz chemicznego.

Jednolite części wód podziemnych (JCWPd) są jednostkami hydrogeologicznymi. Zostały one wyodrębnione na podstawie systemów krążenia wód przypowierzchniowego poziomu wodonośnego. Obszar opracowania położony jest w zasięgu JCWPd nr 121 (kod PLGW2000121). Zgodnie z Planem gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Wisły (2016 r.) wody JCWPd nr 121 mają dobry stan chemiczny i ilościowy oraz nie są zagrożone nieosiągnięciem celów środowiskowych.

4.4 Istniejące problemy ochrony środowiska istotne z punktu widzenia realizacji projektowanego dokumentu

Hałas

Klimat akustyczny w istotny sposób wpływa na warunki bytowania i zdrowie człowieka oraz warunki życia zwierząt. Hałas stanowi jedno z istotnych zanieczyszczeń środowiska, które w związku z ciągłym rozwojem komunikacji, wzrastającym uprzemysłowieniem i postępującą urbanizacją stale wzrasta. Dopuszczalne poziomy hałasu są regulowane rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 14 czerwca 2007 r. w sprawie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku.

Zarówno w obszarze opracowania jak i w najbliższym sąsiedztwie nie występują obiekty mogące stanowić źródło uciążliwego hałasu. Droga przebiegająca przez przedmiotowy teren jak również drogi 
w najbliższym sąsiedztwie obsługują ruch lokalny, nie są one źródłem nadmiernie uciążliwego hałasu.

Hałas związany z terenami rolnymi ma charakter sezonowy i wynika z prowadzenia prac polowych 
z użyciem ciężkiego sprzętu.

Wyposażenie w infrastrukturę techniczną

Obszar opracowania ma możliwość podłączenia do sieci wodociągowej oraz elektroenergetycznej, które przebiegają w bezpośrednim sąsiedztwie. W rejonie obszaru opracowania nie ma doprowadzonej sieci kanalizacji sanitarnej, zabudowa korzysta ze zbiorników bezodpływowych tzw. szamb. Nieszczelne zbiorniki bezodpływowe mogą być źródłem zanieczyszczeń przenikających do wód powierzchniowych i podziemnych.

4.5 Tendencje zmian środowiska przy braku realizacji ustaleń zmiany planu
Dla obszaru opracowania obowiązuje zmiana miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Hrubieszów, przyjęta uchwałą Nr V/44/2019 Rady Gminy Hrubieszów z dnia 27 marca 2019 r., w której to obszar opracowania został przeznaczony pod rolę z zakazem zabudowy oraz drogę wewnętrzną.

W przypadku braku realizacji ustaleń zmiany planu przewiduje się utrzymanie stanu istniejącego, tj. dalsze rolnicze użytkowanie.

5 Cele ochrony środowiska ustanowione na szczeblu międzynarodowym, wspólnotowym i krajowym, istotne z punktu widzenia realizowanego dokumentu oraz sposobu w jaki te cele i inne problemy środowiska zostały uwzględnione podczas opracowywania dokumentu

Ochrona środowiska na szczeblu międzynarodowym i wspólnotowym realizowana jest w Polsce między innymi poprzez wprowadzenie w życie odpowiednich aktów prawnych, w tym ustaw i rozporządzeń.

Projekt zmiany planu dotyczy niewielkiego w skali gminy terenu, niemożliwe jest więc przeprowadzenie analizy zgodności z celami ochrony środowiska ustanowionymi na szczeblu międzynarodowym, wspólnotowym czy krajowym, które z zasady odnoszą się do polityki przestrzennej dla większych jednostek np. gminy. Ogólnie ustalenia zmiany planu nie stoją w sprzeczności z realizacją celów, dotyczących głównie:

· działań na rzecz zapewnienia realizacji zasad zrównoważonego rozwoju, przystosowania do zmian klimatu, ochrony różnorodności biologicznej – Polityka ekologiczna państwa 2030 - strategia rozwoju w obszarze środowiska i gospodarki wodnej wpisująca się w priorytety planowanych działań w obszarze ochrony środowiska w skali Unii Europejskiej;

· ochrony powierzchni ziemi, racjonalnego gospodarowania i zachowania wartości przyrodniczych określonych w przepisach szczegółowych, tj.: ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska, ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody, ustawa z dnia 9 czerwca 2011 r. Prawo geologiczne i górnicze;

· utrzymania norm odnośnie jakości gleb określonych w przepisach szczegółowych – ustawa z dnia 
3 lutego 1995 r. o ochronie gruntów rolnych i leśnych;

· ochrony wód powierzchniowych i podziemnych oraz prowadzenia odpowiedniej gospodarki wodno-ściekowej określonej w przepisach szczegółowych – ustawa z dnia 20 lipca 2017 r. Prawo wodne, ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska; ustawa z dnia 7 czerwca 2001 r. o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków;

· ochrony powietrza – ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska;

· prawidłowej gospodarki odpadami określonej w przepisach szczegółowych tj.: ustawa z dnia 
14 grudnia 2012 r. o odpadach, ustawa z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości 
i porządku w gminach;

· utrzymania norm odnośnie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku, określonych 
w przepisach szczegółowych, tj.: ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska oraz odpowiednie rozporządzenia do niej.
6 Przewidywane znaczące oddziaływania, w tym oddziaływania bezpośrednie, pośrednie, wtórne, skumulowane, krótkoterminowe, średnioterminowe i długoterminowe, stałe, chwilowe oraz pozytywne i negatywne, na cele i przedmioty obszaru Natura 2000 oraz integralność tego obszaru, a także na środowisko
W niniejszej prognozie ocenia się skutki, które mogą wynikać z projektowanego przeznaczenia terenu pod funkcje określoną w projekcie zmiany planu, które mogą wpływać na wprowadzanie gazów i pyłów do powietrza, wytwarzanie odpadów, wprowadzanie ścieków do wód lub do ziemi, emitowanie hałasu i pól elektromagnetycznych oraz powodować ryzyko wystąpienia awarii.

Analogicznie ocenia się skutki wpływu realizacji ustaleń projektu zmiany planu na powierzchnię ziemi, glebę, kopaliny, wody powierzchniowe i podziemne, klimat, zwierzęta i rośliny.

W projekcie zmiany planu dla obszaru opracowania określono przeznaczenie:

1RU – teren obsługi produkcji w gospodarstwach rolnych i rybackich, gdzie:

· przeznaczenie podstawowe:

a) obsługa produkcji w gospodarstwach rolnych i rybackich,

b) zabudowa zagrodowa.

1KDW – teren drogi wewnętrznej.

Realizacja nowej zabudowy wiąże się przede wszystkim z zajęciem terenu i zmniejszeniem powierzchni biologicznie czynnej, z produkcją ścieków, odpadów, emisją hałasu i niską emisją. 
W projekcie zmiany planu zakazuje się lokalizacji przedsięwzięć mogących zawsze znacząco oddziaływać na środowisko. Oznacza to, że w granicach opracowania zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego mogą powstawać przedsięwzięcia zaliczające się do kategorii przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko, które powinny mieć przeprowadzoną procedurę oceny oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko w celu wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla realizacji przedsięwzięcia (można odstąpić od procedury OOŚ, jeśli odpowiedni organ uzna na podstawie karty informacyjnej przedsięwzięcia, że nie będzie ono znacząco oddziaływać na środowisko). W raporcie wykonanym na potrzeby procedury ocenia się wielkość i zasięg oddziaływania m.in. na klimat akustyczny, powietrze atmosferyczne, obszary chronione, zgodność z przepisami, a w przypadku istotnie negatywnych oddziaływań wskazuje się działania zapobiegające.
6.1 Oddziaływanie na ludzi

W rozumieniu przepisów ustawy Prawo ochrony środowiska znaczące oddziaływanie na środowisko oznacza również znaczące oddziaływanie na zdrowie ludzi. O znaczącym oddziaływaniu na środowisko (zdrowie ludzi) można mówić w sytuacji, gdy przekraczane są standardy emisyjne oraz dopuszczalne normy hałasu (dopuszczalne normy zanieczyszczeń) określone w przepisach o ochronie środowiska.

Hałas

Dopuszczalne poziomy hałasu są określone w rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 14 czerwca 2007 r. w sprawie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku. 

Tabela 2. Dopuszczalne poziomy hałasu w środowisku wyrażone wskaźnikami LAeq D i LAeq N w odniesieniu do jednej doby

(źródło: Tabela nr 1 do rozporządzenia Ministra Środowiska z 14 czerwca 2007 r. w sprawie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku)
	
	Drogi lub linie kolejowe
	Pozostałe obiekty i działalność będąca źródłem hałasu

	rodzaj terenu
	pora dnia – przedział czasu odniesienia równy 16 godzinom
	pora nocy – przedział czasu odniesienia równy 8 godzinom
	przedział dnia – przedział czasu odniesienia równy 8 najmniej korzystnym godzinom dnia kolejno po sobie następującym
	pora nocy – przedział czasu odniesienia równy 1 najmniej korzystnej godzinie nocy

	teren zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej, teren zabudowy związanej ze stałym lub czasowym pobytem dzieci i młodzieży, tereny domów opieki społecznej, tereny szpitali w miastach
	61 dB
	56 dB
	50 dB
	40 dB

	tereny zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej i zamieszkania zbiorowego, tereny zabudowy zagrodowej, tereny rekreacyjno-wypoczynkowe, tereny mieszkaniowo-usługowe
	65 dB
	56 dB
	55 dB
	45 dB


Pojawienie się jakiejkolwiek zabudowy na terenach wolnych od zabudowy bądź dogęszczenie istniejącej zabudowy przyczynia się do zmiany klimatu akustycznego okolicy. 

Projekt zmiany planu zakłada powstanie nowej zabudowy obsługi produkcji w gospodarstwach rolnych 
i rybackich oraz zabudowy zagrodowej. Będzie to nowe źródło hałasu, którego poziom wzrośnie na skutek realizacji nowych inwestycji oraz zwiększenia ruchu samochodowego do i z nowopowstałych obiektów. Nie przewiduje się przekroczenia dopuszczalnych poziomów hałasu z uwagi na położenie obszaru opracowania 
w bezpośrednim sąsiedztwie zabudowy zagrodowej, która podlega ochronie akustycznej.

Droga przebiegająca przez przedmiotowy teren pełni rolę drogi lokalnej – jest umiarkowanie uczęszczana, a więc nie stanowi istotnego źródła hałasu.

Uciążliwości związane z hałasem mogą również powstawać na etapie realizacji inwestycji, w trakcie budowy nowych obiektów budowlanych, co będzie miało bezpośredni, ale krótkotrwały i chwilowy charakter.

W projekcie zmiany planu zakazuje się lokalizacji przedsięwzięć mogących zawsze znacząco oddziaływać na środowisko. Oznacza to, że w granicach opracowania zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego mogą powstawać przedsięwzięcia zaliczające się do kategorii przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko, które powinny mieć przeprowadzoną procedurę oceny oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko w celu wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla realizacji przedsięwzięcia (można odstąpić od procedury OOŚ, jeśli odpowiedni organ uzna na podstawie karty informacyjnej przedsięwzięcia, że nie będzie ono znacząco oddziaływać na środowisko). W raporcie wykonanym na potrzeby procedury ocenia się wielkość i zasięg oddziaływania m.in. na klimat akustyczny oraz odległość od zabudowy podlegającej ochronie akustycznej, a w przypadku istotnie negatywnych oddziaływań wskazuje się działania zapobiegające. 

Oddziaływanie na powietrze

Stan czystości powietrza w Gminie Hrubieszów należy ocenić jako dobry, choć odnotowano przekroczenia stężeń benzo(a)pirenu oraz ozonu, które należą do najgroźniejszych. Odnosi się to do całej strefy lubelskiej, jest to także problem odnotowywany na terenie całej Polski. Podstawowym źródłem zanieczyszczeń wprowadzanych do powietrza jest emisja antropogeniczna pochodząca głównie z sektora bytowego, tzw. niska emisja, i komunikacyjnego.

W fazie wznoszenia nowych obiektów budowlanych w obrębie terenu opracowania nastąpi czasowe oddziaływanie na powietrze atmosferyczne związane z pracą urządzeń budowlanych oraz transportem materiałów na place budowy. Będzie to, więc oddziaływanie bezpośrednie, chwilowe, lokalne, ograniczone do etapu prowadzenia prac budowlanych.

Powstanie nowej zabudowy wiąże się ze wzrostem zapotrzebowania na energię i ciepło, w wyniku czego wzrośnie emisja gazów i pyłów do powietrza. Projekt zmiany planu przewiduje ogrzewanie budynków ze źródeł indywidualnych, z zastosowaniem wysokosprawnych źródeł ciepła, ograniczających emisję zanieczyszczeń do środowiska. Co więcej, dopuszcza ogrzewanie budynków z indywidualnych źródeł ciepła zasilanych z sieci gazowej lub elektroenergetycznej, lub urządzeń kogeneracyjnych zasilanych paliwem gazowym lub urządzeń innych niż wolnostojące wykorzystujące energię odnawialną (zakaz lokalizacji biogazowni). Zaopatrzenie w ciepło z indywidualnych źródeł może powodować nieznaczny wzrost emisji gazów i pyłów do powietrza. Będzie to oddziaływanie o charakterze sezonowym, zależnym od warunków atmosferycznych. Warto podkreślić, że na wielkość emisji ma także wpływ zastosowana technologia 
w systemach pozyskiwania ciepła – przewiduje się, że nowoczesne rozwiązania znacznie obniżą emisję.

W zakresie zaopatrzenia w energię elektryczną projekt zmiany planu dopuszcza m.in. indywidualne systemy pozyskiwania energii, w tym lokalizację urządzeń wytwarzających energię z odnawialnych źródeł energii o mocy nieprzekraczającej 100 kW, takich jak ogniwa fotowoltaiczne (zakaz lokalizacji turbin wiatrowych i biogazowni). Wykorzystanie odnawialnych źródeł energii bezpośrednio wpływa na ograniczenie ilościowe zasobów nieodnawialnych oraz przyczynia się do ograniczenia emisji zanieczyszczeń.

Promieniowanie elektromagnetyczne

W zakresie zaopatrzenia w energię elektryczną projekt zmiany planu ustala m.in. zasilanie w oparciu 
o stacje oraz linie elektroenergetyczne średniego i niskiego napięcia, dopuszcza lokalizację stacji transformatorowych oraz wytwarzanie energii elektrycznej z instalacji kogeneracji rozproszonej, mikroinstalacji odnawialnych źródeł energii lub ogniw paliwowych. Zachowując zgodność z przepisami prawa nie przewiduje się negatywnego oddziaływania promieniowania elektromagnetycznego na zdrowie ludzi.
Ryzyko wystąpienia poważnych awarii

Zgodnie z ustawą Prawo ochrony środowiska przez poważną awarię rozumie się „zdarzenie, 
w szczególności emisję, pożar lub eksplozję, powstałe w trakcie procesu przemysłowego, magazynowania lub transportu, w których występuje jedna lub więcej niebezpiecznych substancji, prowadzące do natychmiastowego powstania zagrożenia życia lub zdrowia ludzi lub środowiska lub powstania takiego zagrożenia z opóźnieniem”. O zaliczeniu zakładu do kategorii o zwiększonym ryzyku lub o dużym ryzyku wystąpienia poważnych awarii decyduje Minister Rozwoju (Dz.U. z 2016 r., poz. 138).
Na terenie objętym opracowaniem ani w sąsiedztwie obecnie nie ma zakładów o zwiększonym lub dużym ryzyku wystąpienia poważnych awarii. Nie ma możliwości lokalizowania tego typu obiektów na obszarze objętym zmianą planu – projekt zmiany planu zakazuje lokalizacji zakładów stwarzających zagrożenie dla życia lub zdrowia ludzi, a w szczególności zakładów stwarzających zagrożenie wystąpienia poważnej awarii przemysłowej.
6.2 Oddziaływanie na wodę

Tereny zurbanizowanie mogą oddziaływać na wody podziemne i powierzchniowe poprzez produkcję ścieków, które w terenach nieobjętych kanalizacją sanitarną łatwo przedostają się do wód podziemnych 
i powierzchniowych, oraz poprzez zaburzenie naturalnego krążenia wód, kiedy wody opadowe i roztopowe, zamiast wnikać w grunt, są zbierane z powierzchni nieprzepuszczalnych (dachów, placów, ulic) i odprowadzane bezpośrednio do wód powierzchniowych lub oczyszczalni. Z kolei nieoczyszczone wody z dróg i placów bezpośrednio odprowadzone do gruntu mogą również stanowić zagrożenie zanieczyszczeniem.

W związku z realizacją ustaleń projektu zmiany planu na analizowanym obszarze powstanie nowa zabudowa związana z obsługą produkcji w gospodarstwach rolnych i rybackich oraz zabudowa zagrodowa.

Zgodnie z Planem gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Wisły (2016 r.) wody podziemne JCWPd nr 121 charakteryzują się dobrym stanem chemicznym oraz ilościowym. Nie istnieje ryzyko nieosiągnięcia celów środowiskowych. Wody powierzchniowe (JCWP Dopływ spod Pułanek PLRW2000162662589) są w złym stanie i istnieje ryzyko nieosiągnięcia celów środowiskowych.

Projekt zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego przewiduje kompleksowe zaopatrzenie tego terenu w infrastrukturę techniczną, tj. budowę sieci wodociągowej oraz sieci kanalizacyjnej. Do czasu podłączenia nieruchomości do sieci kanalizacyjnej projekt zmiany planu dopuszcza stosowanie rozwiązań indywidualnych z uwzględnieniem obowiązujących w tym zakresie przepisów odrębnych (podczyszczanie ścieków przemysłowych, zgodnie z przepisami odrębnymi w zakresie prawa wodnego). 
W zakresie odprowadzania wód opadowych i roztopowych projekt zmiany planu ustala: odprowadzanie wód opadowych i roztopowych bezpośrednio do ziemi lub poprzez urządzenia infiltracyjne takie jak rowy infiltracyjne, zbiorniki retencyjno-infiltracyjne czy studnie chłonne, po uprzednim oczyszczeniu, zgodnie 
z przepisami odrębnymi w zakresie prawa wodnego.
Powyższe rozwiązania są prawidłowe. Odprowadzanie wód opadowych bezpośrednio do ziemi jest rozwiązaniem korzystnym, ograniczającym zaburzenia naturalnego cyklu, o ile zachowuje się zgodność 
z przepisami prawa.

W związku z powyższym, przy zachowaniu zgodności z przepisami odrębnymi nie przewiduje się zagrożenia dla wód podziemnych i powierzchniowych. Ustalenia zmiany planu nie stanowią (JCWPd) oraz nie zwiększają (JCWP) ryzyka nieosiągnięcia celów środowiskowych, z uwagi na fakt, że dla obszaru opracowania istnieje możliwość podłączenia do sieci wodociągowej i kanalizacyjnej. Ustalenia te zawarte są w projekcie zmiany planu.

6.3 Oddziaływanie na powierzchnię ziemi

Przekształcenia związane z budową nowych obiektów

Do niekorzystnych przekształceń terenu dochodzić będzie przede wszystkim podczas prowadzenia wszelkich prac budowlanych, nie przewiduje się jednak, aby wskazane w planie przeznaczenie terenów mogło w istotny sposób wpłynąć na rzeźbę terenu. Przy lokalizacji nowych obiektów budowlanych dochodzi do przekształcenia powierzchniowej warstwy ziemi poprzez wykonywanie wykopów pod fundamenty nowych budynków. Opisywane oddziaływania będą nieznaczne, o charakterze bezpośrednim, długoterminowym 
i stałym. Wystąpią również krótkoterminowe i chwilowe oddziaływania związane z etapem prowadzenia prac budowlanych (czasowe deformacje terenów, wykopy itp.).

Skażenia gleb

Do zanieczyszczenia gleb substancjami chemicznymi może dochodzić w wyniku punktowych emisji 
z dużych zakładów przemysłowych lub też w formie liniowej – wzdłuż intensywnie uczęszczanych szlaków komunikacyjnych.

Przeznaczenie terenów pod zabudowę związaną z obsługą produkcji w gospodarstwach rolnych 
i rybackich oraz zabudowę zagrodową nie wiąże się z zanieczyszczeniem gleby lub ziemi pod warunkiem prawidłowej gospodarki odpadami i ściekami. Działania podjęte na terenie gminy w zakresie gospodarki wodno-ściekowej i gospodarki odpadami są w tym względzie prawidłowe w stosunku do istniejących uwarunkowań.

6.4 Oddziaływanie na zasoby naturalne

Złoża

W granicach obszaru opracowania nie występują udokumentowane złoża kopalin ani obszary prognostyczne lub perspektywiczne ich występowania, nie przewiduje się więc oddziaływań na zasoby geologiczne.

Główne Zbiorniki Wód Podziemnych

Główne Zbiorniki Wód Podziemnych (GZWP) to wydzielone szczególnie cenne i zasobne struktury wodonośne, wytypowane jako wymagające ochrony obszary, spełniające określone wymagania ilościowe 
i jakościowe oraz stanowiące istotne w skali kraju rezerwuary dla zaopatrzenia ludności w wodę.

Obszar opracowania położony jest w obrębie Głównego Zbiornika Wód Podziemnych nr 407 Niecka Lubelska (Chełm-Zamość), który został udokumentowany oraz zostały wyznaczone strefy ochronne – nie są one obecnie prawnie usankcjonowane. Zagrożeniem dla jakości wód zbiornika w obszarze opracowania mogą być obiekty, które w niewłaściwy sposób zagospodarowują ścieki (zabudowa związana z obsługą produkcji 
w gospodarstwach rolnych i rybackich, zabudowa zagrodowa) lub zanieczyszczone wody opadowe 
z utwardzonych powierzchni. W zmianie planu określono prawidłowe zasady zagospodarowania zarówno ścieków jak i wód opadowych, jednak brak kanalizacji sanitarnej podnosi ryzyko powstawania odcieków. 
W planie przewidziano budowę kanalizacji sanitarnej. Ponadto projekt zmiany planu w zakresie zasad ochrony środowiska, przyrody i krajobrazu ustala: uwzględnienie uwarunkowań wynikających z położenia obszaru objętego planem w zasięgu Głównego Zbiornika Wód Podziemnych nr 407 Niecka Lubelska (Chełm – Zamość), zgodnie z ustaleniami niniejszej uchwały i przepisami odrębnymi.

Gleby chronione

Zgodnie z zapisami ustawy z dnia 3 lutego 1995 r. o ochronie gruntów rolnych i leśnych ochronie przed zmianą przeznaczenia podlegają grunty rolne stanowiące użytki rolne klas I–III. W obszarze opracowania występują gleby bardzo dobrej jakości, klasy RII – wymagają uzyskania zgody na zmianę przeznaczenia gruntów rolnych na cele nierolnicze.

6.5 Oddziaływanie na krajobraz

Wprowadzenie nowej zabudowy w obrębie terenów dotychczas niezabudowanych zmieni lokalny charakter miejsca. Z uwagi na istniejącą w bezpośrednim sąsiedztwie obszaru opracowania zabudowę zagrodową realizacja ustaleń projektu zmiany planu nie generuje istotnych szkodliwych oddziaływań wizualnych, nie przewiduje się powstania obiektów dysharmonijnych. Zachowanie walorów krajobrazowych zależeć będzie przede wszystkim od kształtowania obiektów budowlanych. Projekt zmiany planu określa zasady kształtowania zabudowy (wysokość, kształt dachów, nieprzekraczalne linie zabudowy). Ponadto w planie określona zostaje minimalna powierzchnia biologicznie czynna, której zachowanie pozwoli na estetyczne kształtowanie krajobrazu.

6.6 Wpływ na ekosystemy i różnorodność biologiczną

Różnorodność biologiczną można rozumieć jako stopień zachowania naturalnie występujących gatunków oraz zbiorowisk, a także ras zwierząt i form roślin. Różnorodność biologiczna występuje, zatem na trzech poziomach organizacji przyrody: ekosystemowym, gatunkowym, genetycznym.

Realizacja ustaleń projektu zmiany planu będzie skutkowała zajęciem terenu pod nowe obiekty budowlane, co wiąże się ze zmniejszeniem powierzchni biologicznie czynnej. Nie ulegną zniszczeniu cenne zbiorowiska roślinne, z uwagi na brak ich występowania.

Obszar opracowania ze względu na rolnicze użytkowanie nie stwarza dogodnych warunków dla bytowania i żerowania zwierząt, nie stanowi również istotnego ogniwa w systemie przyrodniczym gminy.

Nie przewiduje się istotnych negatywnych oddziaływań na ekosystemy i różnorodność biologiczną wynikających z projektu zmiany planu.

6.7 Oddziaływanie na zabytki i dobra materialne

Na obszarze objętym projektem zmiany planu nie występują obiekty wpisane do rejestru zabytków, nie ma także innych obiektów zabytkowych ani stanowisk archeologicznych.

6.8 Oddziaływanie na obszary Natura 2000 i inne obszary chronione na mocy ustawy o ochronie przyrody

Na terenie objętym opracowaniem ani w najbliższym sąsiedztwie nie występują obszary Natura 2000 ani inne obszary chronione na mocy ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody.
6.9 Oddziaływanie na klimat i adaptacja do zmian klimatu
Zgodnie z ratyfikowaną przez Polskę Ramową Konwencją Narodów Zjednoczonych w sprawie zmian klimatu należy dążyć do wprowadzania działań prowadzących do zapobiegania niebezpiecznej antropogenicznej ingerencji w system klimatyczny. Problematyka zmian klimatu została omówiona z uwzględnieniem Poradnika przygotowania inwestycji z uwzględnieniem zmian klimatu, ich łagodzenia i przystosowania do tych zmian oraz odporności na klęski żywiołowe.

Należy podkreślić na wstępie, że zmiana planu dotyczy niewielkiego obszaru. Nie występują tu obiekty i funkcje strategiczne w aspekcie oddziaływania na klimat, również plan sam w sobie nie stanowi istotnych wytycznych dot. zmian klimatu.

W zakresie łagodzenia zmian klimatu, w skali planu, istotne jest zapewnienie możliwości wykorzystania energii i ciepła ze źródeł odnawialnych. W zmianie planu dopuszcza się lokalizację urządzeń wytwarzających energię z odnawialnych źródeł energii, takich jak ogniwa fotowoltaiczne (zakaz lokalizacji turbin wiatrowych 
i biogazowni).
W zakresie działań przystosowawczych, obszar nie jest zagrożony powodzią. Nie dotyczy go również zagadnienie suszy rolniczej (z uwagi na przeznaczenie pod zabudowę związaną z obsługą produkcji 
w gospodarstwach rolnych i rybackich oraz zabudowę zagrodową) ani wpływu na różnorodność biologiczną 
i obszary chronione, z uwagi na niską wartość przyrodniczą oraz brak zróżnicowania siedlisk, w tym zupełny brak siedlisk zależnych od wody (mokradła). Obszaru mogą natomiast dotyczyć zagadnienia związane 
z pogorszeniem stanu jakości wód powierzchniowych i podziemnych. Zagadnienia związane z wpływem ustaleń zmiany planu na wody zostały opisane w rozdziale 6.2. Ustalono, że realizacja ustaleń zmiany planu wiąże się ze zwiększeniem presji na wody, głównie podziemne, natomiast budowa kanalizacji sanitarnej przyczyni się do ograniczenia zanieczyszczenia wód ściekami. 

7 Rozwiązania mające na celu zapobieganie, ograniczanie lub kompensację przyrodniczą negatywnych oddziaływań na środowisko mogących być rezultatem realizacji projektowanego dokumentu
Podstawowe problemy z zakresu ochrony środowiska w projekcie zmiany planu zostały rozwiązane 
w sposób prawidłowy. Zmiana planu dotyczy pojedynczych zagadnień, które nie będą w istotny negatywny sposób oddziaływały na środowisko. Projekt zmiany planu w zakresie zasad ochrony środowiska, przyrody 
i krajobrazu kulturowego ustala:

· zakaz lokalizacji przedsięwzięć mogących zawsze znacząco oddziaływać na środowisko;

· uwzględnienie uwarunkowań wynikających z położenia obszaru objętego planem w zasięgu Głównego Zbiornika Wód Podziemnych nr 407 Niecka Lubelska (Chełm – Zamość), zgodnie 
z ustaleniami niniejszej uchwały i przepisami odrębnymi;
· zakaz lokalizacji zakładów stwarzających zagrożenie dla życia lub zdrowia ludzi, a w szczególności zakładów stwarzających zagrożenie wystąpienia poważnej awarii przemysłowej.

Rozwiązania mające na celu zapobieganie, ograniczanie lub kompensację przyrodniczą negatywnych oddziaływań na cele i przedmiot ochrony obszaru Natura 2000 oraz integralność tego obszaru

Realizacja ustaleń zmiany planu nie będzie oddziaływała na obszary Natura 2000, które nie znajdują się 
w granicach opracowania ani w bliskim sąsiedztwie, w związku z czym nie wskazuje się ww. działań.
8 Rozwiązania alternatywne do rozwiązań zawartych w projektowanym dokumencie wraz z uzasadnieniem ich wyboru
Realizacja ustaleń zmiany planu nie będzie w istotny sposób oddziaływała na środowisko, nie wskazuje się działań alternatywnych.

9 Propozycje dotyczące przewidywanych metod analizy skutków realizacji postanowień projektowanego dokumentu oraz częstotliwość jej przeprowadzania

Monitoring skutków wdrażania i funkcjonowania ustaleń zmiany planu prowadzić będzie Rada Gminy Hrubieszów. Wskazane jest dokonywanie oceny stanu realizacji ustaleń i wpływu na środowisko w cyklach corocznych. Proponuje się objąć analizą skutków realizacji ustaleń zmiany planu następujące elementy:

· zachowanie wymaganych w planie powierzchni zabudowy i powierzchni biologicznie czynnej, 
w oparciu o inwentaryzacje urbanistyczne;

· ilość ścieków odprowadzanych do sieci kanalizacji sanitarnej, w oparciu o umowy zawarte 
z odbiorcą;

· ilość odpadów, w oparciu o umowy zawarte z odbiorcą.

Urząd powinien również zapoznawać się z raportami o stanie i jakości poszczególnych elementów środowiska i monitorowanych parametrów, przygotowywanymi przez jednostki i instytucje związane 
z gospodarką wodną, zarządy dróg, starostwa powiatowe, urzędy wojewódzkie, a w zakresie ochrony przyrody Regionalną Dyrekcję Ochrony Środowiska, Główny Inspektorat Ochrony Środowiska oraz jednostki wspomagające, zatrudniające ekspertów w dziedzinie ochrony środowiska, np. IMGW, RZGW i inne.

10 Transgraniczne oddziaływanie na środowisko

Realizacja ustaleń zmiany planu nie spowoduje transgranicznego oddziaływania na środowisko ze względu na znaczne oddalenie obszaru od granic państwa oraz na niewielkie oddziaływanie planowanych inwestycji.

11 Streszczenie w języku niespecjalistycznym
Przedmiotem opracowania jest Prognoza oddziaływania na środowisko do zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gminy Hrubieszów, sporządzonego w następstwie podjęcia uchwały 
Nr XXXIII/245/2021 Rady Gminy Hrubieszów z dnia 7 września 2021 roku w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gminy Hrubieszów. Obszar opracowania (działka nr 108/3), którego powierzchnia wynosi ok. 0,78 ha, położny jest w południowo-zachodniej części miejscowości Metelin, stanowi on grunt orny II klasy bonitacyjnej (RII).

Procedura sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gminy Hrubieszów obejmuje działkę ewidencyjną nr 108/3 w miejscowości Metelin, dla której obowiązuje zmiana miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Hrubieszów, przyjęta uchwałą Nr V/44/2019 Rady Gminy Hrubieszów z dnia 27 marca 2019 r. W obowiązującym planie miejscowym obszar opracowania został przeznaczony pod rolę z zakazem zabudowy oraz drogę wewnętrzną.

Do sporządzenia nowego planu miejscowego przystąpiono, aby wprowadzić nowy teren obsługi produkcji w gospodarstwie rolnym i rybackim lub zabudowy zagrodowej.

W niniejszej prognozie ocenia się skutki, które mogą wynikać z projektowanego przeznaczenia terenu pod funkcje określoną w projekcie zmiany planu, które mogą wpływać na wprowadzanie gazów i pyłów do powietrza, wytwarzanie odpadów, wprowadzanie ścieków do wód lub do ziemi, emitowanie hałasu i pól elektromagnetycznych oraz powodować ryzyko wystąpienia awarii.

Analogicznie ocenia się skutki wpływu realizacji ustaleń projektu zmiany planu na powierzchnię ziemi, glebę, kopaliny, wody powierzchniowe i podziemne, klimat, zwierzęta i rośliny.

W projekcie zmiany planu dla obszaru opracowania określono przeznaczenie:

1RU – teren obsługi produkcji w gospodarstwach rolnych i rybackich, gdzie:

· przeznaczenie podstawowe:

a) obsługa produkcji w gospodarstwach rolnych i rybackich,

b) zabudowa zagrodowa.

1KDW – teren drogi wewnętrznej.

Realizacja nowej zabudowy wiąże się przede wszystkim z zajęciem terenu i zmniejszeniem powierzchni biologicznie czynnej, z produkcją ścieków, odpadów, emisją hałasu i niską emisją.

W projekcie zmiany planu zakazuje się lokalizacji przedsięwzięć mogących zawsze znacząco oddziaływać na środowisko. Oznacza to, że w granicach opracowania zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego mogą powstawać przedsięwzięcia zaliczające się do kategorii przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko, które powinny mieć przeprowadzoną procedurę oceny oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko w celu wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla realizacji przedsięwzięcia (można odstąpić od procedury OOŚ, jeśli odpowiedni organ uzna na podstawie karty informacyjnej przedsięwzięcia, że nie będzie ono znacząco oddziaływać na środowisko). W raporcie wykonanym na potrzeby procedury ocenia się wielkość i zasięg oddziaływania m.in. na klimat akustyczny, powietrze atmosferyczne, obszary chronione, zgodność z przepisami, a w przypadku istotnie negatywnych oddziaływań wskazuje się działania zapobiegające. 

Ponadto analizy dokonane w prognozie wykazały:

· Monitoring skutków wdrażania i funkcjonowania ustaleń zmiany planu prowadzić będzie Rada Gminy Hrubieszów. Wskazane jest dokonywanie oceny stanu realizacji ustaleń i wpływu na środowisko w cyklach corocznych. Stan środowiska będzie również monitorowany w ramach Państwowego Monitoringu Środowiska.

· Realizacja ustaleń zmiany planu nie spowoduje transgranicznego oddziaływania na środowisko.

· Realizacja ustaleń zmiany planu nie będzie oddziaływała na obszary Natura 2000, które nie znajdują się w granicach opracowania ani w bliskim sąsiedztwie, w związku z czym nie przewiduje się rozwiązań mających na celu zapobieganie, ograniczanie lub kompensację przyrodniczą negatywnych oddziaływań na środowisko mogących być rezultatem realizacji projektowanego dokumentu.

· Realizacja ustaleń zmiany planu nie będzie w istotny sposób oddziaływała na środowisko, nie wskazuje się działań alternatywnych.

12 Oświadczenie autora prognozy
Warszawa, dnia 27 kwietnia 2022 r.
OŚWIADCZENIE AUTORA PROGNOZY

W związku z art. 74a ust. 1 i 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji 
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (tekst jedn.: Dz.U. z 2021 r., poz. 2373 ze zm.)
oświadczam

że jako kierownik zespołu autorów Prognozy oddziaływania na środowisko do zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gminy Hrubieszów spełniam warunki określone przez wyżej przywołany artykuł, tj.:

· ukończyłam, w rozumieniu przepisów o szkolnictwie wyższym, co najmniej studia pierwszego stopnia lub studia drugiego stopnia, lub jednolite studia magisterskie na kierunkach związanych 
z kształceniem w obszarze nauk przyrodniczych z dziedzin nauk biologicznych oraz nauk o Ziemi.
Jestem świadoma odpowiedzialności karnej za złożenie fałszywego oświadczenia.
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13 Wykazy
1.1. Akty prawne uwzględnione w opracowaniu

· Ustawa z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (tekst jedn.: Dz.U. z 2021 r., poz. 2373 ze zm.);

· Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska (tekst jedn.: Dz.U. z 2021 r., poz. 1973 ze zm.);

· Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (tekst jedn.: Dz.U. z 2021 r., poz. 1098 ze zm.);

· Ustawa z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (tekst jedn.: Dz.U. 
z 2022 r., poz. 503);

· Ustawa z dnia 9 czerwca 2011 r. Prawo geologiczne i górnicze (tekst jedn.: Dz.U. z 2021 r., poz. 1420 ze zm.);

· Ustawa z dnia 20 lipca 2017 r. Prawo wodne (tekst jedn.: Dz.U. z 2021 r., poz.2233 ze zm.);

· Ustawa z dnia 28 września 1991 r. o lasach (tekst jedn.: Dz.U. z 2022 r., poz. 672);

· Ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (tekst jedn.: Dz.U. z 2022 r., poz. 699);

· Ustawa z dnia 3 lutego 1995 r. o ochronie gruntów rolnych i leśnych (tekst jedn.: Dz.U. z 2021 r., poz. 1326 ze zm.);

· Ustawa z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami (tekst jedn.: Dz.U. z 2022 r., poz. 840);

· Ustawa z dnia 7 czerwca 2001 r. o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków (tekst jedn.: Dz.U. z 2020 r., poz. 2028);

· Ustawa z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (tekst jedn.: Dz.U. 
z 2021 r., poz. 888 ze zm.);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 9 września 2002 r. w sprawie opracowań ekofizjograficznych (Dz.U. z 2002 r. Nr 155, poz. 1298);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 1 września 2016 r. w sprawie sposobu prowadzenia oceny zanieczyszczenia powierzchni ziemi (Dz.U. z 2016 r., poz. 1395);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 24 sierpnia 2012 r. w sprawie poziomów niektórych substancji w powietrzu (tekst jedn.: Dz.U. z 2021 r., poz. 845);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 30 grudnia 2002 r. w sprawie poważnych awarii objętych obowiązkiem zgłoszenia do Głównego Inspektora Ochrony Środowiska (tekst jedn.: Dz.U. z 2021, poz. 1555);

· Dyrektywa 2009/147/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z 30 listopada 2009 r. w sprawie ochrony dzikiego ptactwa;

· Dyrektywa Rady 92/43/EWG z 21 maja 1992 r. w sprawie ochrony siedlisk przyrodniczych oraz dzikiej fauny i flory.

1.2. Materiały źródłowe
1. Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Hrubieszów z 2001 r. wraz ze zmianami;

2. Dokumentacja określająca warunki hydrogeologiczne dla ustanowienia stref ochronnych GZWP nr 407 (Chełm-Zamość); 1996;

3. „Dodatek do dokumentacji określającej warunki hydrogeologiczne dla ustanowienia stref ochronnych GZWP nr 407 (Chełm–Zamość) w związku z ustanawianiem obszarów ochronnych Głównego Zbiornika Wód Podziemnych nr 407 Niecka lubelska (Chełm–Zamość)”, 2016;

4. Plan Zagospodarowania Przestrzennego Województwa Lubelskiego (załącznik do uchwały 
Nr XI/162/2015 Sejmiku Województwa Lubelskiego z dnia 30 października 2015 r.);
5. Plan gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Wisły, 2016;

Materiały kartograficzne oraz warstwy tematyczne GIS (shp):

1. Szczegółowa Mapa Geologiczna Polski, Mapa Hydrogeologiczna Polski, Mapa Geośrodowiskowa Polski;
Skala 1: 50 000. Państwowy Instytut Geologiczny, Warszawa; Arkusze z objaśnieniami – 864 Hrubieszów;

2. Mapa Krajowej Sieci Ekologicznej ECONET. Liro A. IUCN, Warszawa, 1995;

3. Przeglądowa mapa osuwisk i obszarów predysponowanych do występowania ruchów masowych w części pozakarpackiej województwa lubelskiego;

4. Warstwy tematyczne IBS PAN w Białowieży – sieć korytarzy ekologicznych łączących obszary Natura 2000 wg koncepcji Jędrzejewskiego;

5. Warstwy tematyczne CBDG:

· Hydrogeologia – Główne Zbiorniki Wód Podziemnych;

· Hydrogeologia – Jednolite Części Wód Podziemnych;

· MIDAS – obszary górnicze;

· MIDAS – tereny górnicze;

· MIDAS – złoża kopalin;

· Środowisko – regiony fizyczno-geograficzne Polski (J. Kondracki, 2002).

Witryny internetowe:

1. http://www.gios.gov.pl Główny Inspektorat Ochrony Środowiska – publikacje dot. wyników monitoringu środowiska;

2. http://crfop.gdos.gov.pl/CRFOP/ Centralny Rejestr Form Ochrony Przyrody;

3. https://bdl.stat.gov.pl/ Główny Urząd Statystyczny – Bank Danych Lokalnych;
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� Dokumentacja określająca warunki hydrogeologiczne dla ustanowienia stref ochronnych GZWP nr 407 (Chełm-Zamość) �z 1996 r. zatwierdzona decyzją Ministra Ochrony Środowiska, Zasobów Naturalnych i Leśnictwa z dnia 24.07.1997 r. (znak: KDH/1/013/6017/97) oraz „Dodatek do dokumentacji określającej warunki hydrogeologiczne dla ustanowienia stref ochronnych GZWP �nr 407 (Chełm–Zamość) w związku z ustanawianiem obszarów ochronnych Głównego Zbiornika Wód Podziemnych nr 407 Niecka lubelska (Chełm–Zamość)” z 2016 r. zatwierdzona decyzją Ministra Środowiska z 1.09.2016 r. (znak: DGK-II.4731.128.2015.AK).


� dla roślin NOx,


� nie przeprowadzono klasyfikacji.
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