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URZĄD GMINY HRUBIESZÓW
ul. B. Prusa 8
22-500 Hrubieszów




Hrubieszów, dnia 20 lutego 2024 roku

SK.152.11.2023

Szulc-Efekt sp. z o. o.
Prezes Zarządu – Adam Szulc
ul. Poligonowa 1
04-051 Warszawa


	Na podstawie art. 13 ust. 1 ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o petycjach
 (Dz.U. z 2018 r. poz. 870), w związku ze złożoną petycją, dotyczącą działań w obszarze zapłaty bezgotówkowej online przez stronę internetową opłat i podatków informuję, że obecnie na podstawie uchwały Nr XL/297/2022 Rady Gminy Hrubieszów z dnia 5 maja 2022 roku w sprawie dopuszczenia zapłaty podatków stanowiących dochód budżetu Gminy Hrubieszów instrumentem płatniczym, możliwe jest dokonywanie opłat i podatków za pomocą karty płatniczej.
	Urząd Gminy w Hrubieszowie posiada 80 terminali płatniczych, z których ponad 70 udostępnionych zostało sołtysom, którzy pobierają opłaty z tytułu podatków oraz opłaty z tytułu odbioru odpadów. Kolejne terminale w ilości 4 sztuk zostały udostępnione Gminnemu Zakładowi Usług Komunalnych w Świerszczowie z siedzibą w Hrubieszowie do poboru opłat za sprzedaż wody oraz odbiór nieczystości płynnych. Do przyjmowania opłat i podatków w siedzibie Urzędu Gminy Hrubieszów zabezpieczono 4 terminale.
W Urzędzie Gminy Hrubieszów jest możliwość dokonywania również płatności bezgotówkowych za pomocą przelewu elektronicznego.
	Poza wskazanymi powyżej sposobami płatności internetowych, rozważane jest udostepnienie możliwości dokonania płatności za pomocą funkcji e-płatności w aplikacji mObywatel. 
	Podsumowując Urząd Gminy w Hrubieszowie rozważa wprowadzenie kolejnych rozwiązań technicznych, ułatwiających załatwianie spraw przez interesantów, jednakże dla szybkości tego procesu nie bez znaczenia jest wprowadzenie zmian na szczeblu krajowym.


Sekretarz Gminy
/-/ Robert Palichleb
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